
 

El reactivo que se consume por completo y está en menor cantidad molar de acuerdo con la proporción 
estequiométrica se denomina reactivo límite, porque limita la cantidad de nuevos productos que se puedan 
formar. El reactivo sobrante se llama reactivo en exceso; el cual, a nivel industrial, es el reactivo más económico. 
Para determinar el reactivo limitante en una reacción química, deben tenerse en cuenta los siguientes pasos:  
 
1. Utilizar las cantidades conocidas, para establecer el número de moles de cada reactivo (ecuación balanceada) 
2. Establecer cuál sustancia es el reactivo límite. 
3. Utilizar el reactivo límite para calcular la cantidad de cualquier producto de la reacción.  
 
Ejemplo 
El peróxido de sodio sólido se emplea en los aparates de respiración, para capturar el gas carbónico exhalado. 
Determinar el reactivo límite cuando reaccionan 70 g de peróxido de sodio con 50 g de gas carbónico y establecer 
cuántos gramos de oxígeno se producen 
 
A. determinación de reactivo límite  
 
a.  Escribimos y balanceamos la ecuación. 
 

Ecuación balanceada 𝟐𝑵𝒂𝟐𝟎𝟐 + 𝟐𝑪𝑶𝟐  →  𝟐𝑵𝒂𝟐 𝑪𝑶𝟑 + 𝑶𝟐 
Cantidad de moles 2 n 2 n 2 n 1 n 

Cantidad de gramos 156 g 88 g 212 g 32 g 
 
 
 
b. Determinamos el número de moles de cada uno de los reactivos, teniendo en cuenta los valores de la ecuación 

balanceada, con el factor de conversión correspondiente. 

𝑛𝑁𝑎202 =   70 𝑔 𝑁𝑎202𝑥
2 𝑛𝑁𝑎202

156 𝑔𝑁𝑎202
= 0,89 𝑛 𝑁𝑎202 

𝑛 𝐶𝑂2 = 50 𝑔𝐶𝑂2 𝑥
2𝑛𝐶𝑂2

88 𝑔 𝐶𝑂2
= 1,13 𝑛𝐶𝑂2 

c. Para establecer el reactivo límite, dividimos la cantidad de moles halladas para cada reactivo, entre el respectivo 

coeficiente que balancea la ecuación 

𝑁𝑎202 =  
0,89

2
= 0,44 𝑛 𝐶𝑂2 =

1,13

2
= 0,56 𝑛 

 

Respuesta: El reactivo que se encuentra en menor proporción molar es el 𝑁𝑎202 y, por lo tanto, es el reactivo 

límite. 
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REACTIVO LÍMITE 

 
ESTUDIANTE: ___________________________  
Curso:  ______________  
 

ESTÁNDAR: 
Relaciono la estructura de las moléculas 
orgánicas e inorgánicas con sus propiedades físicas y químicas y 

su capacidad de cambio químico. 

DBA:  

Comprende que los diferentes mecanismos de reacción 
química (óxido – reducción, descomposición, 

neutralización) posibilita la formación de compuestos 
inorgánicos. 

DESEMPEÑOS: 
 
PARA APRENDER: interpretar ecuaciones químicas balanceadas 
PARA HACER:  realiza cálculos con la ecuación balanceada 
PARA SER: actúa según sus propias convicciones. 

• PARA CONVIVIR: Tratar a todas las personas como iguales en 

consonancia con las nociones de equidad y justicia. 
 

EVALUACIÓN. 
➢ Trabajo y participación en clase 
➢ Desarrollo de las actividades propuestas 
➢ Puntualidad y calidad del trabajo en la entrega  

➢ Trato respetuoso con compañeros y docentes 
Fuentes de consulta o material de apoyo 

 
 https://www.youtube.com/watch?v=MQ8bipwt0MQ 

reactivo limitante 

https://www.youtube.com/watch?v=MQ8bipwt0MQ


 
B. Determinación de cantidad de oxígeno producido 
 
El reactivo limitante lo utilizamos para determinar la cantidad de O2 que se produce 
Realizamos el factor de conversión de acuerdo a la ecuación balanceada  
 

𝑛𝑂2 = 0,89 𝑛 𝑁𝑎202 𝑥 
32 𝑔 𝑂2

2𝑛 𝑁𝑎202
= 14,24 𝑔 𝑂2 

Respuesta: en la reacción se obtienen 14,24 g de 𝑂2 

         

ACTIVIDAD: realizar los procedimientos necesarios y escribir las unidades completas para resolver los ejercicios 

propuestos. 

1. El ácido salicílico se convierte en aspirina por medio de la siguiente reacción 

𝐻𝑂𝐶6𝐻4𝐶𝑂2𝐻 + (𝐶𝐻3𝐶𝑂)2𝑂
∆
→ 𝐶𝐻3𝐶𝑂𝑂𝐶6𝐻4𝐶𝑂2𝐻 + 𝐶𝐻3𝐶𝑂2𝐻            

Ácido salicílico + anhídrido acético produce aspirina + ácido acético 

 

En una preparación de laboratorio, reaccionan 8 g de ácido salicílico con 15 g de anhídrido acético, 

determinar el reactivo límite y cuántos gramos de aspirina se producen.           

 

2.  El óxido de titanio (IV) es un pigmento usado en la fabricación de pinturas; se obtiene al hacer reaccionar 

cloruro de titanio con oxígeno, según la ecuación: 𝑇𝑖𝐶𝑙4 + 𝑂2 → 𝑇𝑖𝑂2 + 𝐶𝑙2      

a. Si reaccionan 5n de 𝑇𝑖𝐶𝑙4  con 3,5 n de 𝑂2, ¿cuál es el reactivo límite? 

b. ¿cuántas n de 𝑇𝑖𝑂2 se producen? 

 

3. El sulfuro de zinc, o blenda, sustancia que se utiliza para recubrir internamente las pantallas de los 

televisores, se obtiene de la reacción del zinc con el azufre. 𝑍𝑛 + 𝑆 → 𝑍𝑛𝑆 

a. ¿Cuántos gramos de sulfuro de zinc se obtienen cuando 150 g de zinc reaccionan con 100 g de azufre?  

b. ¿Qué cantidad de sustancia queda sin reaccionar? 

 

4. ¿Cuántos gramos de fosfato de calcio se pueden producir a partir de la reacción entre 100 g de carbonato 
de calcio y 70 g de ácido fosfórico? 
𝐶𝑎𝐶𝑂3 + 𝐻3𝑃𝑂4 → 𝐶𝑎3(𝑃𝑂4)2 + 𝐶𝑂2 + 𝐻2𝑂             
               

5. ¿Cuántos gramos de agua se producen si reaccionan 2,5 moles de hidróxido de bario con 1 mol de ácido 

clorhídrico? 𝐵𝑎(𝑂𝐻)2 + 𝐻𝐶𝑙 → 𝐵𝑎𝐶𝑙2 + 𝐻2𝑂 


